

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

¿En qué país vivimos?

Esta pregunta, general en nuestra patria siempre que se verifica un hecho impropio en naciones que se llaman civilizadas, es de oportunidad suma en los momentos actuales.

¿En qué país vivimos? ¿Nos encontramos en España, ó en la Patagonia? Si estamos en España, ¿merece este país el nombre de culto?

Quizás no lo merezca, tal vez no deba dársele: porque un pueblo que no sabe usar de sus derechos, un pueblo que se deja dominar dócilmente por sus tiranos opresores, es un pueblo adyecto é indigno, por consiguiente, de figurar en el concierto de los pueblos libres.

Para ser libre se necesita tener independencia suficiente para obrar cada cual con arreglo á su conciencia, sin menoscabo del bien y de la honra del prójimo. Para ser libre es preciso que los ciudadanos conozcan y ejerciten sus derechos y comprendan y practiquen sus deberes.

Y el pueblo que, como el nuestro, cuando llega una elección, cual la que acaba de pasar—elección que, como todas las de su clase, decide los destinos de la patria—no da pruebas de virilidad y de energía, no es acreedor á que se le guarden las consideraciones debidas á los pueblos que tienen voluntad propia y saben gobernarse á sí mismos.

Porque los atropellos, las violencias, las ilegalidades de que estamos siendo víctimas los españoles desde el funesto pronunciamiento de Sagunto, promovido por un general que más tiene de émulo de los bárbaros del Norte, aunque sin el genio militar de aquellos que asolaron la Europa en los comienzos del siglo V, que de imitador de los grandes, medianos y aún pequeños jefes de motines y sublevaciones, que sin interrupción casi se han venido sucediendo en nuestra desgraciada España, desde el ominoso reinado del ingrato y pérfido monarca á quien la historia designa con el nombre de Fernando VII *el Deseado*; las arbitrariedades que á ciencia y paciencia de los que se creen emblema del león (¡qué sarcasmo!), se cometen por los pigmeos gobernantes de esta patria tan querida sin que se les ponga coto en sus despropósitos é inmoralidades, ya que no se les expida pasaporte en definitiva, acusan una relajación tal en nuestras costumbres, una degradación tan grande en nuestro modo de ser, una falta tan inusitada de patriotismo, una ignorancia tan supina, que pretender igualarnos, ni aún siquiera parecernos, á las naciones civilizadas del viejo y del nuevo continente es una quirotada propia y exclusiva de nuestro carácter presumido y altanero.

Pasaron los tiempos en que al exigir á un rey español juramento de fidelidad á las leyes del país, se empleaban las célebres frases: «Nos, que solos valemos tanto como Vos, y todos juntos más que Vos...» Pasaron los tiempos en que nuestros representantes en Cortes se oponían en Santiago y en la Coruña á las exigencias guerreras y ambiciosas del flamenco que después de una vida

accidentada y gloriosa, trocó su corona por una humilde celda en el Monasterio de Yuste. Ya, de la entereza pasala, no queda más que el reinado; y hoy, en vez de decir á los reyes que el pueblo español vale más que ellos, se supeditan humildemente los que ostentan la representación nacional, á la voluntad, no del rey solamente, sino á la de cualesquiera pelagatos que *hacen veces* de ministros de la Corona. Hoy apenas hay diputados que se opongan—¡qué digo oponerse!—que no bajen servilmente la cerviz á los deseos justos ó injustos, puros ó impuros del jefe del Estado ó del más insignificante de sus consejeros responsables.

Lo acontecido en las últimas elecciones, reflejo fiel de lo ocurrido en todas las elecciones desde la restauración á acá, es un dato harto elocuente del rebajamiento de nuestro carácter. ¡Sólo en las grandes poblaciones y en aquellas otras donde hay alguna ilustración, en las cuales el cohecho y la presión oficial no inspiran temores, es donde la elección ha sido verdad! Por eso han triunfado en ellas los republicanos. En las poblaciones rurales, y aun en muchas capitales de provincia, los electores han presenciado impasibles las inculcaciones de la ley, las amenazas, los golpes, las prisiones, las imposiciones de todas clases, los llamados *pucherazos*, que han dado el acta de diputado á los candidatos de la monarquía. Lo que ha sucedido en Fuente de Cantos, Ribera del Fresno y otros pueblos de nuestra provincia, puede dar idea de lo que habrá pasado en el resto de España.

No puede negarse que los republicanos tenemos mucha culpa de cuanto acontece, porque si en vez de malgastar el tiempo en cosas inútiles, tales como la charla sempiterna, distintivo peculiar de todo hombre que siente circular por sus venas sangre española; si en vez de pasar los días, los meses y los años en imitar á Penélope, tejiendo ó destejiendo, invirtiéramos el tiempo en cosas prácticas y de positivos resultados, otra sería la suerte de nuestra nación.

Si dando al olvido las pequeñas rencillas, que aún nos dividen, á pesar de la unión efectuada, y que nos obligan á gastar nuestras energías en combatirnos los unos á los otros, nos coligáramos de buena fé, formando un todo compacto los republicanos de las diversas fracciones, entonces podríamos dedicar nuestras fuerzas, nuestra actividad y nuestros intereses á la propaganda constante de los ideales que profesamos y á la ilustración de las masas, creando y sosteniendo escuelas de adultos, y despertando así la afición á la lectura de la prensa del partido.

Porque la falta de instrucción de que el pueblo adolece, ha sido causa de las bochornosas escenas que en las últimas elecciones se han representado, y continuará siendo motivo de que nos gobiernen despóticamente los monárquicos, que se complacen en tener sumidas en la oscuridad á las clases menesterosas para explotarlas, según lo vienen haciendo.

A ilustrar, pues, al pueblo, republicanos de buena voluntad; encaminemos nuestros actos principalmente á ese objeto; que una vez salidos los ciudadanos

de la ignorancia en que viven, ellos evitarán—sin excitaciones de nadie—que la nación española, por arte de torpes manejos ministeriales, sea *liberal* en unas ocasiones, y *conservadora* en otras, según que manden Sagasta ó Cánovas, y no consentirán se les ofenda con las denigrantes palabras: *¿En qué país vivimos?*

FEDERICO REBOLLO Y AMADO.



Todo del tiempo.

El Chato, el apodo soez inmortalizado por el crimen, la figura siniestra del monstruo con forma humana á la que ha hecho célebre una concupiscencia irracional y salvaje...

Un niño muerto, indefenso por su angel, una familia de estatuas, sin corazón, en la que no hizo mella lo irresistible, de ser ciertas hipótesis verosímiles: el llanto de un niño... ¡Ah! no, huyamos del tenebroso cuadro, de la suprema sombra!

No asistamos al descendimiento del hombre á reptil.

El diputado nueve.

Al fin pasaron las elecciones.

Lleva una semana que no descansa ni reposa dictando cartas y besa la manos, enviando circulares y tarjetas, visitando al ministro y á los comités, yendo y viniendo en ferrocarril de la corte al distrito y del distrito á la corte, perorando, fumando, en un perpétuo brindis.

Dejémosle con sus ilusiones, bajo su obsesión del banco rojo y quizás del azul...

El ministro preocupado en la grave situación rentística del país, soñando con las economías, sumando, restando, multiplicando y dividiendo, sobre todo dividiendo aún dormido, mirando por doquiera en busca de algo que cercenar ó suprimir, pensando, en consideración á que los rebajas comenzarán á regir en el verano, en que los porteros del departamento cumplan su servicio en mangas de camisa, ahorrándose así el levitón... ¡Bah!.. El asunto interesa al bolsillo, pero no es literario.

Respetemos los planes del político que no se acuerda de que tiene coche que paga subido alquiler...

¿De qué hablar, Dios mio?.. ¡Ah! ¡Si! En los puestos de los átrios de las iglesias, en los kioscos de las calles, en las cestas de las ambulantes vendedoras, amorosamente enlazadas en ramitos humildes, sencillas, menudas, se han desparramado por la población y no hay casa donde no lleven las habitaciones con su aroma, ni jardín de hotel que no despidan su perfume, por entre los barrotos de la verja, ni jovencita elegante que no deje á su paso un rastro de su suave olor, ni ojal de cazadora que no muestre una de sus simpáticas florecillas.

Son muchas, en gran número, una enormidad...

Su abundancia las pone al alcance de todo el mundo.

Lo mismo trasciende hoy el gabinete de la gran dama que la bohardilla de la oficiala de taller...

Madrid está invadido por las violetas..

ALFONSO PEREZ NIEVA.

2 de Marzo del 93.

(Prohibida la reproducción.)

De todo un poco.

¡Os hemos vencido!

Si, políticos de pacotilla, os hemos vencido, lo mismo moral que materialmente; no lo decimos nosotros, lo dice el resultado de las elecciones en muchas capitales de España incluida la nuestra; esto lo sabeis vosotros mismos aunque otra cosa querrais aparentar, poniendo como base los resultados numéricos de los pucherazos, digo no, de los pueblos de las circunscripciones que acusa... miserables, la *derrota* de mucho de nuestros candidatos.

Lo mismo envidiamos vuestra victoria que envidiamos las fortunas que en *ciertos sitios* pueden hacerse.

Nosotros más que luchar por llevar candidatos á las cortes, luchamos contra los medios indignos empleados por los enemigos de nuestra esquilmada Patria, y no luchamos en las urnas para alcanzar el triunfo de nuestros ideales, que harto sabido tenemos que de ellas no lo hemos de obtener; pero lo hacemos, entre otras cosas, por dar *jaque mate* á... los políticos de oficio que medran á la sombra de otros *personajes* que no por ser de más *talla* sino por ser menos aprensivos, se hallan con la desvergüenza que les es peculiar pegados á manera de lapas, á esa ya socabada roca que le llaman... botín, bajo la cual roca ó exhausta arca quedarán sepultados no solo ellos sino todos sus descendientes, efecto de las irresistibles corrientes de libertad, igualdad y justicia, propias del presente siglo que amenazan invadirlo todo en corto periodo de tiempo.

El escarnio del Sufragio.

Hablando del escarnio que del sufragio universal hacen muchos políticos, sin distinción de matices, bastardeando y mistificando la voluntad del pueblo soberano, dice un articulista.

«El escarnio es tan grande, la burla tan manifiesta, la trama tan burda, las ambiciones tan sin medida é inusitadas, que ninguna persona decente puede por menos que demostrar la asquerosa repugnancia que le inspiran tantas artimañas, esos enmarañamientos, esas inteligencias preconcebidas, esta burla sangrienta que entre unos y otros, blancos y negros, pero todos malos y farsantes, hacen del sufragio; del más sagrado derecho de los pueblos...

Podría tolerarse—siempre sería una indignidad—que los hombres que echan sobre sus hombros la pesada tarea de educar á los pueblos, corrigiéndolos en sus desaciertos, sirviéndoles de lazarillo y llevándolos como por entre las encrucijadas de las luchas entre la libertad y la tiranía, se arrogaran, con el papel de preceptores de los tiranos, en gracia á los inmensos sacrificios impuestos: que mucho vale lo que mucho cuesta...

Pero tolerar pacientemente que tanta eminencia gris, tanta cabeza vacía, corazoncillos tan secos, muñecos tan osados, haraganes tan reconocidos, vidvidores tan descocados, que á la primera racha de fortuna que le sopla desde las alturas del favor, se arrollan hacia atrás el velo del pudor político; presencia impávido semejante comedia, sin principio ni fin racional; y permanecer mudo y dejando pasar por encima de nuestra frente esas oleadas de cieno que á todos nos manchan y á todos nos ahogan, eso... eso es una indignidad que traspasa todos los límites conocidos y raya con la bajeza y desvergüenza mayores.

«El que calla otorga...» ¿Por qué hemos de callar?»

Por eso nosotros, en vez de callar, hablamos fuerte.

MADRID.

Crimen y Pornografía.

BADAJOS.

ACADEMIA DE CIENCIAS MÉDICAS.

¿Qué enlace hay entre estos tan diversos epígrafes?

Pregunta es, que acaso se hará el lector, y nosotros le diremos: Siga usted leyendo y lo verá, porque una palabra tras otra aclaran y ponen en su punto todo lo que anuncia el que escribe, cuando se propone atar cabos y unir sucesos a sucesos.

Y dicho esto, vamos allá con el primer epígrafe.

El tristemente célebre José Vazquez Varela, que fué abusado hace cuatro años en la causa con motivo del asesinato de su madre doña Luciana Borcino, está envuelto en otro proceso, á través de cuyos folios se ve un cuadro en el cual se amalgaman, en repugnante conjunto, la taberna, el lupanar, el derroche de una fortuna mal heredada, que se va consumiendo en los antros de la prostitución y del escándalo, y la muerte violenta de una prostituta.

Aludimos al crimen de la calle de Carretas, que nos notició el 5 nuestro corresponsal telegráfico de Madrid.

Otra vez, lo repetimos, el repulsivo José Vazquez Varela vuelve á atraer todas las miradas, como las atrajo cuando se cometió, hace cuatro años, el crimen de la calle de Fuencarral.

Y así como entonces aparecieron entre las brumas de aquel proceso una *Lola la ramilletera* y un perro llamado *el Chato*, ahora se presentan en escena una *Matilde la de los brillantes*, una *Juaneca* y otras desgraciadas que arrastran su existencia en el fango del vicio y de la corrupción.

La prensa de Madrid, y á su cabeza la de mayor circulación, viene desde el domingo último llenando un gran espacio de sus números con detalles de lo que titula; «Suicidio ó asesinato?»

La *suicida* ó *ASESINADA* tenía por nombre Antonia López Piñeiro, ó Pereira, y era querida de Vazquez Varela.

Haremos gracia á los lectores de esos detalles, de los cuales les suponemos enterados por la prensa de Madrid.

No pasaremos por alto, que entre ellos se hallan las señas de *ciertas casas* que son *una guía* para los Varelas del porvenir, que vayan á Madrid á encenagarse en el vicio y la corrupción.

Si la prensa madrileña, que tanto *promenoriza* en su afán de *vender mucho papel* y de alimentar la curiosidad pública con lecturas insanas; si esa prensa hace bien ó mal, allá ella.

Pero hay un detalle, que el más vulgar criterio debía haber rechazado y que sólo por una total ausencia de sentido común podría explicarse.

Tal es, el de que Vazquez Varela recibió en Madrid un telegrama fechado en Vigo, en que le decía la Antonia:

«Salgo para Madrid. Si te encuentro con la *Rubia* os degüello á los dos.—*Antonia*.»

Así, con todas sus letras.

Y preguntamos:

¿No comprendieron los periódicos que insertaron ese telegrama que era materialmente imposible que hubiese circulado?

Hay un artículo, el 7.º, en el reglamento de telégrafos, fecha 25 de Febrero de 1861, y es de creer que en reglamentos posteriores esté también, según el cual, «quedarán sin curso todo despacho privado que sea contrario á las leyes ó parezca inadmisibles por razones de buenas costumbres, á juicio del jefe de telégrafos en la oficina de partida ó recibo.»

Si la prensa de gran circulación de Madrid no pecara, como suele, por carta de más ó de menos, habria tenido por apócrifo semejante telegrama; «contrario á las leyes», porque era una amenaza de muerte, é «inadmisibles, por razones de buenas costumbres», porque en él se habla de cosas pornográficas y por estar dirigido á un Vazquez Varela, á quien precede y sigue por todas partes el escándalo, entre oleadas de sangre.

El crimen de la calle de Carretas, cometido en la madrugada del sábado último, ha reverdecido el crimen de la calle

de Fuencarral, con una diferencia, *hasta ahora*; la de que respecto de él, no han aparecido los *sensatos*, que en el otro, á cuyo propósito se hicieron los versos, que decían:

«La *sensatez* se revela en esta doble señal; en defender á Varela y en combatir á Peral.»

Y la prueba de que no hay tales *sensatos*, HOY POR HOY, está en que existe unanimidad en la prensa de Madrid en cuanto á *prejujgar el hecho*.

Un dato.

La *Iberia* dijo el 5 del corriente:

«Una frase que hemos oído esta tarde pinta la prevención con que se mira á Vazquez Varela y el peligro que corre por su imprudencia y desatentada conducta.

—Si por romper unos cristales fuera llevado Varela ante el Jurado—decía uno en determinado círculo—con seguridad que salía condenado á muerte.»

Los periódicos madrileños del 9 dicen, *presumiendo* el resultado de la autopsia hecha por los médicos forenses, que la Antonia murió asfixiada por extrangulación, y que al arrojarse ó ser arrojada á la calle, era ya cadáver.

Sea lo que fuere, Vazquez Varela tiene en contra suya sus funestos antecedentes, y la causa criminal que hoy se le sigue no parece será tan larga, sinuosa y contradictoria como lo fué la del asesinato de su madre, doña Luciana Borcino.

En aquella causa, una de las primeras declaraciones, que pareció iba á ser decisiva y concluyente, fué la dada por el doctor D. José Ferradas, habitante en uno de los pisos de la casa del crimen, y que vió el cadáver de la madre de Vazquez Varela cuando aún estaba caliente. La declaración del doctor Ferradas, verdaderamente médico-legal, impresionó mucho, y hoy la recordamos como si hubiéramos acabado de leerla.

Con tal motivo, no considerará ya el lector inconexos los epígrafes de este artículo, ni fuera de propósito la pregunta con que le hemos comenzado, en cuanto añadamos algunas palabras.

El doctor Ferradas es en la actualidad director del Hospital militar de Badajoz y miembro de la Academia de ciencias médicas de esta provincia.

En su calidad de tal, leyó en la apertura de dicha Academia, celebrada el 26 del pasado Febrero, un discurso sobre la *diabetes*.

Véase cómo hay el estrecho enlace que con repetición nos referimos.

El discurso en cuestión, dedicado por el doctor Ferradas á su profesor el doctor D. Benito Crespo y Escoriaza, tan conocido por su ciencia y por su practica en Badajoz, tuvo de duración en su lectura unos tres cuartos de hora.

La apertura de la Academia médico-quirúrgica de Badajoz fué un acto solemne, al cual asistieron el mencionado doctor Crespo, que le presidió, y los doctores D. Manuel Paulino, D. Rafael Orduña, D. N. Urbina, D. Regino de Miguel, don Emerio de Miguel, Flores, Jefe de Sanidad militar, Cisneros, Blanco, Paradela, Mendaña, Mendez y Ordóñez.

El doctor Ferradas presentó, como explicación clínica de su discurso, varias preparaciones microscópicas de orinas *diabéticas*, recogidas, estudiadas y analizadas químicamente por él de entre los muchos enfermos á quienes ha asistido en tan terrible dolencia.

El discurso, que fué muy aplaudido es, por sus dimensiones, un libro, que se imprimirá y discutirá en la Academia de ciencias médicas de Badajoz, y que dará lugar á que otras Academias de España y del Extranjero le estudien y discutan también.

Es, en suma, un trabajo, que honra al doctor Ferradas, nuestro amigo, á quien felicitamos.

La intervención que, como testigo, tuvo en la causa por el crimen de la calle de Fuencarral y el discurso de que hemos dado sucinta cuenta, hacen que el doctor Ferradas aparezca hoy con el carácter de la oportunidad, que habrá visto el lector.

Seccion Oficial.

El *Boletín* del 8 publica el resultado de las elecciones en varios pueblos de la circunscripción y en la Codosera y Villar del Rey, del distrito de Mérida.

Seccion regional.

Por los pueblos.

SANTA MARTA.

En la campaña que acabamos de hacer, más con carácter de propaganda política que con objeto de ganar actas que están vedadas á los que, como nosotros, luchan á cuerpo descubierto y no llevan dinero para sobornar conciencias ni admiten componendas vergonzosas para sumar votos, hemos tenido el gusto de conocer y tratar nuevos amigos, cuyo recuerdo tardará mucho en desaparecer de la memoria, ó mejor dicho, no se borrará mientras la memoria nos dure.

En Santa Marta, primer pueblo que visitamos, tuvimos el gusto de conocer á D. Leopoldo Estevez, presidente del comité republicano, que, con exacta conciencia de sus deberes políticos, aguardaba, arma al brazo, con todos los honrados republicanos que le siguen, la designación de candidatos que por los procedimientos genuinamente democráticos hicieran los partidos republicanos de la circunscripción.

Una vez conocida, fué aclamada con entusiasmo y más tarde votada íntegra, como recomienda la moralidad más absoluta, por todos aquellos que, fieles á los principios, no se dejan jamás engañar por las personas, siquiera se emplearan para ello medios tan repugnantes como los empleados por Baselga y sus imitadores, que tan acreditada tienen su tendencia utilitaria.

Suponemos que los baselguistas se reirán de estas purezas, que jamás entendieron; pero bueno es que conste que para los que honradamente piensan y honradamente obran, valen más cincuenta votos emitidos con entera dignidad y limpios de toda mancha monárquica, que los miles que ellos acaparan ennegrecidos por las sombras de los amaños indignos con que los adquieren.

Sigan los republicanos de Santa Marta apartados de los que allí hacen política para hacer negocio, como los baselguistas, que en todas partes son iguales, *negociantes*, y desprecien á cuantos movidos por deseos mezquinos no atienden más que á satisfacerlos y abandonan la senda del progreso que debe impulsarnos á todos á trabajar en la política para el perfeccionamiento y mejoramiento del cuarto estado.

Poco piensan en esto los baselgueros. A ellos, con tal de comer, les importa poco que el resto de la humanidad desaparezca. No parece sino que se ha hecho la vida para que ellos solos la gocen, y únicamente así se explica que tanta ansia demuestren en la posesión de los destinos monárquicos, ya en la Caja de Ultramar que ha producido sendos negocios á costa de la sangre de los infelices soldados de Cuba, que en el abastecimiento de «tinta fina de escribir» en el Congreso; para cubrir estos destinos se precisa un acta de diputado, con cuya investidura suelen taparse las más asquerosas miserias, y de aquí el empeño que ponen en adquirirla por todos los medios los que á explotarla se dedican.

Nosotros preferimos pocos buenos á muchos malos, y sobre el núcleo de fuerzas sanas de Santa Marta, haremos pronto un partido numeroso y honrado que secunde con interés la obra de regeneración que nos proponemos realizar.

No acabaremos estas líneas sin agradecer á los republicanos de Santa Marta las atenciones que nos dispensaron, y sin felicitarlos por su actitud, verdaderamente patriótica y democrática.

Dicen de Zalamea la Serena que la noche del 7 del actual se declaró un incendio en el comercio de telas y otros objetos, propiedad de D. Antonio del Pozo, vecino de la misma.

La guardia civil é infinidad de vecinos prestaron valiosos y oportunos auxilios merced á los cuales á las dos horas consiguieron sofocar el incendio y librar de las llamas gran cantidad de mercancías.

Han sido denunciados al alcalde de Orellana la Vieja seis vecinos de la mis-

ma localidad, presuntos autores de unas escavaciones verificadas en terreno que no es suyo.

Por la guardia civil de punto en Salvatierra, fué detenido hace dos ó tres días y puesto á disposición del Juzgado un sujeto domiciliado en mencionada villa, llamado Simón Vazquez, presunto autor del hurto de un bastón y varios papeles de poca importancia, que sustrajo de un baul que había en la casa de su padrastrero Francisco Castaño.

Por hurto de una sábana, ha sido presa en Valverde de Mérida, una vecina de la misma villa.

Odios agarenos.

A las 8 de la noche del día 9 del presente mes fué, según se nos dice, asesinado en la calle no nbrada Benquerencia del pueblo de Castuera, el paisano Juan Manuel Godoy Camacho, por su convecino Antonio Tena Izquierdo.

Este último fué preso inmediatamente por la guardia civil y puesto á disposición del Sr. Juez de la misma villa.

También ha sido preso otro sujeto llamado Victor Tena, por si resultare complicado en el delito que se persigue.

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Nuestro distinguido amigo y correligionario: No fuéramos dignos ni honrados, si no levantáramos la voz de nuestra conciencia para despreciar á quien con su cobarde proceder ha dado lugar á esta protesta.

Llegada la hora de la justicia, este pueblo sabrá reparar la falta cometida y despreciar á quien tan miserablemente le conduce, utilizando las impresiones del momento, por distinto camino del que debiera seguir, si profesase de buena fe las ideas federales, esperanza del proletario, que tanto han de influir en el bienestar de la patria.

El hombre honrado y democrata se pone al servicio de las ideas que profesa, y no al de un dios falso de la libertad, porque ésta es la salvaguardia de nuestro derecho, y la adoración de un sér implica algo de absolutismo. No llamará la atención que el tiránico poder de los gobiernos monárquicos en España ponga dique á los adelantos de los siglos, rompiendo la Constitución del Estado; pero cuando aquel que quiere pasar por democrata se deja arrastrar por la ambición más desenfrenada, personal y bárbara, y arrolla lo que hasta el poder absoluto concede, que es respeto al hombre honrado, se le puede llamar traidor, cobarde y miserable, que, valiéndose del veneno corruptor de su conducta, quiere emponzoñar las cristalinas y fecundísimas aguas de la democracia, fuente de todo derecho.

Sépalos Extremadura, sépalos España entera, nuestra protesta contra las glorias de ese falso apóstol de la República, nos impelen á considerar sofismas sus palabras y á llamarle Judas de la democracia, cuyas doctrinas, derramadas por estos pueblos desde la contrarrevolución, no tienen más falta que proceder de un Sr. Hurtado, que recomendó como primo suyo al Sr. Baselga, desconocido en la provincia hasta esa hora, quedando como recuerdo las cadenas arrastradas por los republicanos extremeños y sembrada la semilla desde ese día, de las doctrinas del judaísmo.

Así se comprende que nuestro Hurtado, á quien le debió y le debe siempre la investidura de diputado el Sr. Baselga, quedara su primo, su candidato, su discípulo, su escuela y hasta las cadenas para amarrar á los que tan dignamente defienden su derecho y arrojar de los colegios electorales, por el grave delito de llevar la aureola de la democracia en su frente y los escudos invulnerables en la mano, de un Pi, de un Salmeron.

Nosotros, á nombre del rey difunto Alfonso XII, de Cánovas, y demás familia, damos las gracias á semejantes defensores de la República.

Así se deduce que llega la hora de la unión republicana, se registren hechos tristísimos, como los ocurridos en esta localidad, donde al llegar la juventud republicana representada por D. Antonio Martín Alfonso, en compañía de D. Luis Montalban y D. Ricardo Cervera, deseando dirigir la palabra al pueblo en la plaza pública, cuatro personas bebidas y preparadas por los baselguistas, no los dejaron hablar y los insultaron, como ruin medio á que apelaron para que no se descubriese la falsía del candidato impuesto y no elegido por la mayoría de los republicanos de la circunscripción, faltando á las reglas tercera y cuarta de la coalición concertada, y queriendo deshonestar, presentándolas como vendidas, á personas tan dignas y respetadas como las que hemos citado y todas aquellas que las acompañaban en

tan solemnes momentos, en uso de un derecho sagrado y respetado por las leyes.

¿Sabéis por qué es todo eso? Vamos á decirlo.

Se vé y no se cree, que muchos baselguistas de aquí han pasado de pobres á ricos; se dice y no se vé, que los vendidos han pasado á ser pobres, pero con honra; se dice y no se cree, que el primer factor de todo esto es un hombre que obtuvo pingües beneficios de una empresa ferroviaria, para que los pueblos no cobraran nunca ó cobraran tarde; y sin embargo, ¡qué diferencia! Ellos podrán darles cuatro ochavos, y nosotros defendemos y le damos al pueblo sus derechos.

Por consiguiente, pedimos á la Junta central de unión republicana, justicia; pedimos su resolución y parecer, y si no nos atienden, borraremos de la democracia el derecho del pueblo por el pueblo, persuadidos de que con las malas artes es como pueden ser felices los republicanos, y gritaremos:

¡Viva el despotismo!

Fuente de Cantos 8 de Marzo de 1893.

Están conformes con el contenido de la anterior protesta Daniel Viera, Manuel Abadín, Esteban Carrasco, José Yerga Cruz, Baldomero Bermejo, Francisco Baños, Francisco Abadín, José Agraz, Gabriel Barrientos, Antonio Bayón, Atanasio Cruz, Bautista Molina Cruz, Manuel Baez Guerrero y José Baez Guerrero.

Revuelos.

972 votos depositados en las urnas libre y espontáneamente, sin sujeciones al poder de los que mandan, al dinero de los que lo tienen y lo emplean en adquirir votantes, y al temor del cese en los cargos que se desempeñan, son más votos que los 1.000 obtenidos por los que cuentan con todos aquellos elementos.

Esto, respecto á la capital, no necesitamos insistir en que constituya un triunfo para los republicanos. Y respecto á los pueblos, ¿qué vamos á decir que no lo sepa *Las Dos Provincias*?

Su predilecto no ha salido diputado por su prestigio, su buen nombre y sus simpatías, sino por los escandalosos pucherazos que se dieron en Los Santos, Rivera, Féria y demás pueblos de la circunscripción, donde las elecciones son un mito.

Suprima, pues, el colega eso del prestigio, del buen nombre y de las simpatías, que aunque le pese no reza con su desprestigiado, y antipático predilecto.

* * *

Crea el colega fusionista que su predilecto corre parejas con el predilecto de *El Diario*, en cuanto á nombre, prestigio y simpatías, y en cuanto á procedimientos, porque ambos se asemejan en tomar lo que no les pertenece. El uno títulos que no le cuadran, y el otro votos que no le dan.

* * *

¿Cuánto le ha costado al marqués de Jerez el acta de diputado? Deseamos saberlo, colega fusionista. Pregunte usted á su predilecto, que según cuentan, ha estado en el tanto y cuanto repartido, y sepamos lo que vale un buen servicio.

Ayer llegó del distrito de Fregenal, donde ha ganado su acta, casi á fuerza de puños, el diputado ruso Sr. Silvela. Inútil es decir que le agnardaban en la estación el apoderado del Quinto y del Toledano, el presidente de la Diputación y los amigos de siempre, excepción hecha de D. Cayetano, que desde que abandonó el bastón abandonó la Rusia, para entrar en la Polonia del Sr. Albarrán y compañía.

¿Quién es ese? preguntaba un elector al verle bajar del coche; y respondióle un señor que parecía un bamboche: Pues aunque á todos nos pese, ese caballero es, el que ha dado ciento y raya al que pensó en Fregenal recoger con la tarraja la pesca ministerial, y que le ha hecho que se vaya, hablando de Arjona mal.

—¡Ah! ¡ya caigo! ese señor es Silvela ¡ya lo recuerdo! En mis notas se le llama el de las botas.

Seccion local.

El lunes quedará abierta en el círculo Obrero de la calle Melchor de Evora. la escuela elemental, que para enseñanza de sus socios é hijos de los mismos se ha creado.

* * *

Esto y trabajo es lo que necesitan los pobres, y para que no les falte, hemos de hacer cuanto nos sea posible.

Por de pronto, bueno será llamar la atención de las autoridades, para que no consientan permanecer en la holganza á ninguno de los que sin justo impedimento se proponen no trabajar. Nada de limosnas, que degradan; trabajo, que dignifica.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo y correligionario D. Antonio Valdés Ulloa, presidente del comité republicano de Villanueva de la Serena

Anteayer tarde promovieron dos sujetos un gran altercado en las proximidades de la Capitanía General, tomando el asunto tales proporciones, que tuvo necesidad de intervenir la guardia del expresado centro militar y conducir á la prevención á los contendientes, evitando con tan acertada medida que la cuestión tuviera un resultado funesto.

Ayer recibió cristiana sepultura el cadáver de la niña Juana Hurtado y Hur-

tado, hija de nuestro particular amigo Diego, empleado del Gobierno civil, á quien, como á su familia, enviamos nuestro sentido pésame.

TRIBUNALES.

Ayer comenzó ante la sección 3.ª la vista en juicio oral y público de la causa contra Antonio Contillo Pecellin y otro, por daños, pero no habiendo comparecido dos testigos, se suspendió el acto á petición del Fiscal, multándose á aquellos.

Anoche salieron para Madrid, en el tren de Portugal, el candidato de la unión republicana Sr. D. Rafael Cervera, y el Sr. D. Antonio Martín Alfonso, á quienes fueron á despedir en la estación de la vía férrea algunos amigos particulares y muchos republicanos federales, progresistas y centralistas. Entre ellos recordamos á los señores Sama, Naharro, Landa, Vazquez, Valdés Ulloa, Alvarez Panizo (D. Juan), Ruiz Manchón, Tintoré, Cordovilla, Bautista, Dacal, Arias, Pozo, Ortigosa, Gutierrez, Gramontel, Calvo, Algora, Salazar, Herrero Rincón y Osorio.

Ayer tarde salieron para Puebla de la Calzada, nuestro amigo y compañero don Luís Montalban y su simpática esposa.

Hoy han salido para Albuquerque los señores Sama y Naharro. Irán después á San Vicente.

Hoy se verificará en el Ayuntamiento la elección de cuatro compromisarios para senadores.

Llegó ayer de su distrito el candidato triunfante, jefe del representante del afamado Quinto.

Que es D. Eugenio Silvela innecesario es decir; pues con poco discurrir, todo el mundo se lo cuela.

El triunfo de esta persona, según dice Soldevilla, ha sido cosa sencilla, gracias á Sanchez Arjona; Quien con celo paternal allí le ha recomendado á todo el que está afiliado al partido liberal.

Razón por la que Sagasta de su lealtad desconía, y ahora en la senaduría seguramente le aplasta.

Servicio telegráfico

Madrid 10 (6:45 t.)

En Barcelona se restableció la tranquilidad.

Han triunfado allí tres candidatos republicanos, según datos comprobados.

Muchas é importantes personas del Puerto de Santa María se han afiliado al partido republicano.

Madrid 11 (1:20 m.)

En Barcelona se ha restablecido la tranquilidad.

En Bilbao aumenta la agitación y se toman muchas precauciones.

El ministro de Marina Sr. Cervera insiste en retirarse del ministerio.

Se dice que Sagasta se encargará de la cartera de Marina.

PLUMAZOS.

Acaba de publicarse esta obra, consistente en un tomo en 4.ª con 166 páginas, dividida en tres partes, escrita por

ROGELIO TRIVIÑO,

impresa con esmero y buen papel y adornada con una elegante cubierta litográfica, debida al pincel de J. Vazquez Camarasa.

Está precedida de un prólogo de D. P. G. X. (*Llepiu*), y un epílogo del prólogo del autor, y se vende al precio de dos pesetas en la casa editorial de los Carballares, Becerro, núm. 8. Almenralejo.

Los pedidos pueden hacerse acompañando su importe en libranzas del Giro Mútuo ó letras de fácil cobro, al Centro de suscripciones de Juan Bote Gonzalez, Fonda del Comercio; establecimiento de tejidos de los Sres. Martín y Rodríguez, y en casa del autor, Harninas, 15, Almenralejo.

LA FORTUNA

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

de

Jaime Gomis Benages

Menacho y Vasco-Nuñez, 10.

Este antiguo y acreditado establecimiento de coloniales ha dejado de pertenecer á D. Antonio Delgado, pasando á poder del acreditado industrial Jaime Gomis Benages, quien se propone ampliarlo con otros artículos.

Grandes existencias en coloniales, paquetería, quincalla y aguardientes, las que se realizarán á bajos precios.

NO CONFUNDIRSE.

Menacho (antes Pozo) y Vasco-Nuñez, 10

BADAJOS.

PEDRO LAZARO

Es la tienda más antigua y más acreditada que existe en Badajoz en quincalla, pasamanería y perfumería.

Especialidad en géneros de punto, tanto de señora como para caballeros.

Badajoz — Tip. *La Minerva Extremeña*.

ANUNCIOS PREFERENTES

FABRICA DE SOMBREROS
DE
HIJOS DE G. SAÏTOU.
10, GALLEGOS, 10 7, CONCEPCION 7,
Sevilla. Huelva.
SUCURSAL
Hijo de G. Sartou.

Surtido completo en sombreros de todas clases y precios.
Novedades en gorras y sombreros para niños.
Especialidad en bonetes, solideo y canoas.
18. PLAZA DE LA CONSTITUCION, 18
BADAJOS.

CORDONERIA Y PASAMANERIA
DE
CÁNDIDO RUFETE.
20, SOLEDAD, 20.—BADAJOS.

Se fabrican flecos, borlas, agremanes, alzaparros y todo lo concerniente al ramo de tapicería.
Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

FOTOGRAFIA
DE
M. OLIVENZA,
14. PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 14.
BADAJOS.
Se necesita un dependiente que sepa el re-
toque.

La Competencia
GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS DE TODAS CLASES
DE
BERNARDO GUERRERO.
Calle del Rio, núm. 6 y 8.

Señores. ha recibido un abundante surtido de telas este Bazar, que en la clase de tejidos no hay quien pueda superar. Y para la confección de los trajes, cuenta con un sastre que en justa lid háse adquirido en Madrid fama de gran cortador. Buen género, buena hechura, y la completa evidencia de que en toda Extremadura no hay quien le haga competencia á esta casa en baratura.

NOTA. En la presente temporada, cuenta con grandes existencias en toda clase de géneros pertenecientes al ramo de pañería, para la confección de prendas á medida, las que se construyen con elegancia y gran economía, como tiene demostrado á la numerosa clientela que constantemente le honra con sus encargos.
Especialidad en capas, mantas, fajas é impermeables.

ROPA BLANCA PARA CABALLEROS.
NO CONFUNDIRSE,
RIO, 6 Y 8.—BADAJOS.

AURORA
pone asientos de rigilla, Peñas 22.
Se reciben encargos, Melendez Valdés, número 7 Peluquería Universal.



BARAINCA, DENTISTA.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.
Melendez Valdés, 4.
(Antes calle del Granada.)
BADAJOS.

PEDRO GONZÁLEZ NEIRA
LIBRERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES, Y
ENCUADERNACIÓN.
Lectura de novelas á domicilio.
Para dedicarse el dueño sólo al ramo de librería y suscripciones, se vende todo lo perteneciente al ramo de encuadernación.
18, SOLEDAD, 18.

Colegio del Carmen,
de 1.ª y 2.ª enseñanza y preparatorio para carreras especiales
INCORPORADO AL INSTITUTO.
DIRECTOR: D. LUIS S. LOBATON.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, pensionistas y externos.
Donoso Cortés (antes Comedias), núms. 8 y 10
BADAJOS.

VENTA.

Se vende una casa, sita en la Alameda, número 1. En la misma darán razón.

Antonio Rodriguez,
CONSTRUCTOR DE CONOS DE PINO, ABETO Y ROBLE
DE GRAN CABIDA EN ESCASO VOLUMEN.
Prontitud, perfección y esmero en el servicio.
ALMENDRALEJO.



SE VENDE

un caballo de cuatro años, diez dedos, propio para semental.
Calle de Moraleja, 20, darán razón.

ÚNICA Y GRAN FÁBRICA

situada en la dehesa Rincón de Palomas (extramuros de Badajoz), de mosaicos hidráulicos y de jaspe artificial, en Baldosas para pavimentos, escalera y todo lo concerniente al ramo.
Director y propietario, Manuel Tarín.
Despacho, Santo Domingo, 49.

Grandes depósitos de cementos de verdaderas marcas acreditadas inglesas y francesas, á precios especiales. Único representante para la región de Extremadura, Manuel Tarín.

Cuadros, monedas y objetos antiguos.

Se compran en el almacén de armas de D. Antonio Covarsí, calle de la Soledad, 29, en Badajoz.

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y **MUY RECONSTITUYENTE**—Con esta agua, de uso general hace **CINCUENTA AÑOS**, se tiene **LA SALUD A DOMICILIO**.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de **La Margarita** se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de **La Margarita**, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que **La Margarita de Loeches** es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de **La Margarita** doble cantidad de gases carbónicos que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen sin un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que ex prese la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo derecha.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

CONSTITUCION, 19, BADAJOZ.

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER"

MAQUINA FAMILIA

NUEVO MODELO.

Llamamos la atención sobre ella.



Llamamos la atención sobre ella.

NUEVO MODELO.

MAQUINA INTERMEDIA

IMPRESA Y ENCADERNACION
21, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 21.

MAQUINAS PARA COSER
TODOS LOS MODELOS, PESETAS 2'50 SEMANALES.

ÚNICA CASA EN BADAJOZ,

19, CONSTITUCIÓN, 19.

Gran rebaja de precios.—Pídanse Catálogos que se facilitan gratis.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, 1 PASO DE RECOLETOS

GARANTIAS Capital social efectivo. 12.000.000 de pesetas.
Primas y reservas . . . 40.697.980 »
TOTAL . . . 52.697.980 »

29 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de 48.301.675,33 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente de la Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGIRSE Á LOS SUBDIRECTORES EN BADAJOZ

Don Estanislao Berben.—MORALEJA, 24.
DON PEDRO DOMINGUEZ PATO.—SAN JUAN, 22.

ACABA DE PUBLICARSE FOLLETO PRECISO A TODOS por TOSMAE

MISTERIOS DEL LECHO CONYUGAL

Contiene cuanto se relaciona con la vida sexual, marca reglas, dá consejos y explica curiosidades de utilidad suma.

Trata de secretos que no debieran serlo.

Se vende en BADAJOZ y su provincia, á 45 céntimos de peseta, en las principales librerías.

Por correo se envía por 60 céntimos, en sellos remitidos á don M. AGUIRRE. Apartado 8. Madrid. (Grandes descuentos á librerías.)

FABRICA DE SANTA CATALINA.

Esta fábrica, premiada en la Exposición regional de Trujillo en 1882 y la ÚNICA que ha obtenido Medalla de oro (la más alta recompensa) en la de Badajoz, expende cervezas y gaseosas de todas clases, en competencia, tanto en precio como en calidades, con todas las de España.

Dirigirse á Luis Montalban. Calle de Moreno Nieto, 12, Badajoz.

GRAN GIMNASIO DE BADAJOZ

SAN SISENANDO, NÚM. 7

Salón de ejercicios, 225 metros cuadrados, espaciosa galería, patio central con montañas de cristal de 70 metros cuadrados, aparatos y personal para clases de cien alumnos, sala de esgrima, música y dibujo.

Inspector facultativo, D. Narciso Vazquez; maestro director de los trabajos, D. Luciano Samperez; profesora de señoritas, doña Pilar Samperez.

Clases de dibujo.

Especialidad para señoritas, de una á dos. Para niños y adultos, de cinco y media á seis y media.

Dibujo lineal, figura y adorno, acuarela y pintura al óleo.

Profesor, D. Manuel Montesino.

LA MUTUAL LIFE.

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE NUEVA-YORK.

Merece la primera consideración, puesto que ocupa el lugar más eminente entre las instituciones de seguros sobre la vida del mundo y ofrece ventajas superiores en todos conceptos con una solidez y seguridad financiera sin igual.

1.º Es la más antigua compañía de Seguros sobre la vida en actitud en los Estados Unidos.

2.º Es la mayor compañía de seguros sobre la vida en el mundo.

3.º Es la institución financiera más fuerte del mundo, ascendiendo su activo á más de 286.000.000 de pesetas.

4.º Es la compañía más sólida en que asegurarse.

5.º Es la compañía más barata en que asegurarse, haciendo sus gruesos dividendos que el costo del seguro sea mucho menor que en ninguna otra compañía.

Para detalles dirigirse á sus oficinas; Alcalá, 38, Madrid.

Se necesitan buenos agentes en toda España.

FERETROS METÁLICOS

de acero y hierro emplomado y hierro galvanizado

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS,

EN EL ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

LA PROVIDENCIA,

DE

CLARAMÓN, GARROTE Y COMPAÑIA

BADAJOZ—27, SOLEDAD, 27—BADAJOZ.

Este establecimiento no tiene dependientes que se presenten en las casas en el triste momento de ocurrir una defunción, á ofrecer sus servicios. Lo que sí hace es anunciarse á fin de que el público lo conozca, y después honrarse mucho con servir digna, leal y noblemente á aquellas personas que, teniendo la desgracia de necesitar de él, lo distinguan con sus órdenes.

ESPECIALIDAD EN CORONAS FÚNEBRES.

27, CALLE DE LA SOLEDAD, 27,

BADAJOZ

COMPANIA COLONIAL, CHOCOLATES Y CAFÉS.

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO,

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

Banco Vitalicio de Cataluña.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS
DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

Capital de garantía, 10.000.000 de pesetas.

Según la Memoria leída en la Junta general ordinaria del día 31 de Mayo de este año, el número de pólizas emitidas en 1891 se eleva á 1819, asegurando capitales por valor de pesetas 9.747.376'77, expresándose además en dicho documento que los siniestros pagados durante el año han ascendido á pesetas 481.610'82 y que el activo suma pesetas 15.380.544'67.

Las operaciones á que se dedica el Banco abrazan todas las combinaciones, tanto caso de vida como caso de muerte.

Delegados en la provincia de Badajoz, Sres. Vacas García y Sobrinos.—Inspector D. Sancho Sanabria, Pozo, 1, principal.—Agente, D. Ramon Ruiz y Martín.—Representante especial D. Miguel Fimentel, Calatrava, 10, Badajoz.

LA MINERVA EXTREMEÑA